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لص التقـــدير لأســـتاذي البروفيســـور علـــي عبـــداالله الحـــاكم وأعضـــاء هيئـــة يســـعدني أن أتقـــدم بجزيـــل الشـــكر وخـــا
التحكيم لموافقتهم على مناقشة الرسالة، وكذلك إلى جامعة السودان للعلوم والتكنولوجيا على المساعدات التي 

  .قدمتها وموافقتها أن أكون أحد طلاđا
  

  الباحث                  
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  -:أسلوب التحليل الإحصائي المستخدم
داول تكراريــة بســيطة تشـــمل التكــرارات والنســب المئويــة لأســـئلة كــل اســتمارة مــن اســـتمارات عمــل جــ -

  .البحث
كيلـرت، حيـث حساب المتوسط المرجح لإجابات العينـة علـى الأسـئلة الـواردة في شـكل مشـابه لمقيـاس   -

 -:يعتبر من أفضل أساليب قياس الاتجاهات للأسباب الآتية
  .اسسهولة فهم عينة البحث لهذا المقي  ) أ

ــتمارة، وبالتــــالي ضــــمان الحصــــول علــــى   ) ب عــــدم شــــعور العينــــة بالملــــل عنــــد الإجابــــة علــــى أســــئلة الاســ
 .إجابات صحيحة

ويستخدم المتوسط المرجح إذا كان المتغير يأخذ قيماً تختلف من حيث أهميتها، لذلك يجب أخذ هـذه 
  -:إعطاء إجابة الأهمية في الاعتبار وذلك بإعطاء كل عبارة الوزن المناسب لأهميتها، تتم

  
  5    الوزن أو الأهمية      )فعالة جداً  –مناسب جداً (موافق تماماً 

  4    الوزن أو الأهمية          )فعالة –مناسب (موافق 
  3    الوزن أو الأهمية        )مناسب إلى حد ما(محايد 

  2    الوزن أو الأهمية      )قليلة الفعالية –غير مناسب (غير موافق 
  1    الوزن أو الأهمية  )عديمة الفعالية –اسب إطلاقاً غير من(غير موافق تماماً 

  .وذلك đدف معرفة إلى أي فئة تنتمي إجابات العينة
  

  -:فإذا وقع المتوسط المرجح لإجابات العينة بين
  .غير موافق تماماً     فهذا يعني أن الإجابات تقع في فئة    1.79 -      1

  .غير موافق    =  =  =  =  2.59 – 1.80
  .محايد    =  =  =  =  3.39 – 2.60
  .موافق    =  =  =  =  4.19 – 3.40
  .موافق تماماً     =  =  =  =  5.00 – 4.20

 
بــين الوظيفــة الحاليــة، المؤهــل العلمــي وبــين كــل مــن دوافــع " ف"إجــراء اختبــار تحليــل التبــاين الأحــادي  -

قــويم المتــدربين الالتحــاق بالبرنــامج التــدريبي، الأســاليب المســتخدمة في التــدريب، تقــويم أداء المــدربين، ت
 .بالنسبة لاستمارة المتدرب. المشاركين في التدريب، تقويم محتوى البرنامج التدريبي

لا توجـد فـروق معنويـة بـين متوسـطات إجابـات العينـة تبعـاً للوظيفـة " : ف"وذلك بوضع فرض العـدم 
  .الحالية
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  .تبعاً للوظيفة الحاليةتوجد فروق معنوية بين متوسطات إجابات العينة    ":ف"أمام الفرض البديل 
ــال أقــــل مــــن أو تســــاوي  نــــرفض فــــرض ) 0.05(فـــإذا كانــــت قيمــــة الاحتمــ

أي توجـــد فـــروق معنويـــة ذات ". ف"ونقبـــل الفـــرض البـــديل ". ف"العـــدم 
  .دلالة إحصائية بين متوسطات إجابات العينة

 ونـــرفض الفـــرض". ف"تقبـــل فـــرض العـــدم ) 0.05(فـــإذا كانـــت قيمـــة الاحتمـــال أكـــبر مـــن والعكـــس 
  .أي لا توجد فروق معنوية ذات دلالة إحصائية بين متوسطات إجابات العينة". ف"البديل 

  .ونفس الخطوات بالنسبة للمؤهل العلمي
 

بين المؤهل العلمي وبـين كـل مـن مقومـات نجـاح الـبرامج " ف"إجراءات اختيار تحليل التباين الأحادي  -
 .وذلك بالنسبة لاستمارة منسوبي إدارة التدريب. يةالتدريبية، الأساليب المستخدمة في البرامج التدريب

بين وجود خطة عامة محددة للتـدريب في جهـة العمـل وبـين كـل مـن التغـير الإيجـابي " ت"إجراء اختبار  -
علــى المتــدربين بعــد عــودēم مــن بــرامج التــدريب، الفوائــد الــتي عــادت علــى المتــدربين بعــد عــودēم مــن 

ــةبــــرامج التــــدريب، الفوائــــد الــــتي تح ــة التحــــاق المتــــدربين بــــالبرامج التدريبيــ بالنســــبة . ققــــت للعمــــل نتيجــ
 .للاستمارة الخاصة برئيس المتدرب

لا توجد فروق معنوية بـين متوسـطي إجابـات العينـة تباعـاً لوجـود    " :ف"وذلك بوضع فرض العدم 
  .خطة للتدريب

ـــات العينـــــة تب  :أمام الفرض البديل ف ــــطي إجابـــ ـــة بـــــين متوســ عــــــاً لوجــــــود خطــــــة توجـــــد فــــــروق معنويـــ
  .للتدريب

ونقبـــل الفـــرض . نـــرفض فـــرض العـــدم ف) 0.05(فـــإذا كانـــت قيمـــة الاحتمـــال أقـــل مـــن أو تســـاوي 
أي توجد فروق معنوية ذات دلالة إحصائية بين متوسـطي إجابـات العينـة تبعـاً لوجـود أو . البديل ف

نقبـل ) 0.05(مـن والعكس إذا كانت قيمة الاحتمال أكبر . عدم وجود خطة عامة محددة للتدريب
أي لا توجـــد فـــروق معنويـــة ذات دلالـــة إحصـــائية بـــين . ونـــرفض الفـــرض البـــديل ف. فـــرض العـــدم ف

  .متوسطي إجابات العينة تبعاً لوجود أو عدم وجود خطة عامة محددة للتدريب
 

دوافــع : حســاب معامــل الارتبــاط واختيــار معنويتــه بــين عــدد الســنوات في العمــل الحــالي وبــين كــل مــن -
حـاق بالبرنـامج التـدريبي، تقـويم أداء المـدربين، الأسـاليب المسـتخدمة في التـدريب، تقـويم المتــدربين، الالت

 .بالنسبة لاستمارة المتدرب .تقويم محتوى البرنامج التدريبي
الأســاليب : بعــد التــدريب وبــين كــل مــنحســاب معامــل الارتبــاط واختيــار معنويتــه بــين التغــير الإيجــابي  -

 .بالنسبة لاستمارة المتدرب. ريب، تقويم أداء المدربين، تقويم محتوى البرنامج التدريبيالمستخدمة في التد



 5

مقومـات : الارتباط واختبار معنويتـه بـين عـدد السـنوات في العمـل الحـالي وبـين كـل مـنحساب معامل  -
بي إدارة بالنســـبة لاســـتمارة منســـو . نجـــاح الـــبرامج التدريبيـــة، الأســـاليب المســـتخدمة في الـــبرامج التدريبيـــة

 .التدريب
إجــراء اختبــار الصــدق والثبــات لأســئلة الاســتمارات المســتخدمة في جميــع البيانــات، وذلــك باســتخدام  -

فــإذا لم يكـــن . وهـــذا العامــل يأخــذ قيمـــاً تــتراوح بـــين الصــفر والواحــد الصـــحيح". ألفاكرونبــاخ"معامــل 
ا كـان هنـاك صـدق تـام في هناك صدق في البيانات فإن قيمـة المعامـل تسـاوي صـفر، وعلـى العكـس إذ

أي أن زيادة قيمة معامل ألفاكرونبـاخ تعـني زيـادة . البيانات فإن قيمة المعامل تساوي الواحد الصحيح
 .مصداقية البيانات في عكس نتائج العينة على مجتمع الدراسة

بة بالنس) 0.829(بالنسبة لاستمارة المتدرب، ) 0.945(وبحساب معامل ألفاكرونباخ، نجد أنه بلغ 
وهــذه النتــائج تعتــبر . بالنســبة لاســتمارة منســوبي إدارة التــدريب) 0.786(لاســتمارة رئــيس المتــدرب، 

  .مرتفعة مما يؤكد صحة وثبات أسئلة الاستمارات المستخدمة في جميع البيانات
 

 -:اختبار فروض البحث -
 

 -:النتائج والتوصيات -
  -:النتائج

  -:توصل الباحث إلى النتائج الآتية
  -:ستمارة المتدربا: أولاً 

مــــن الإداريــــين، % 22.6مــــن الفنيــــين، % 42.8حــــوالي نصــــف العينــــة وبنســــبة  -1
  .مدراء أقسام% 12.5رؤساء أقسام، % 15.5

 %.81.8الغالبية العظمى من العينة من السعوديين وبنسبة بلغت  -2
إلى  20أعمارهم تتراوح بين % 40.4، %41.4نسبة متقاربة من العينة بلغت  -3

 .سنة فأكثر 40وباقي العينة أعمارهم . سنة 39 إلى 30سنة،  29
مـــن الحاصـــلين علـــى مؤهـــل % 29.6أكثـــر مـــن ربـــع العينـــة بقليـــل وبنســـبة بلغـــت  -4

وبـاقي العينـة مـن . فقط من الحاصـلين علـى مؤهـل فـوق الجـامعي% 8.1جامعي، 
 .الحاصلين على دبلوم فني وثانوية عامة

بة بلغــت  -5 ضــوا في عملهــم الحــالي مــن ق% 94.6الغالبيــة العظمــى مــن العينــة وبنســ
 .سنة فأكثر 20سنة، وباقي العينة قوا في عملهم الحالي  19سنة إلى 

ـــن العينـــــة -6 ـــى مــ ـــة وبنســـــبة بلغـــــت  الغالبيـــــة العظمــ ـــا بـــــبرامج تدريبيــ ـــت بالتحاقهــ أجابــ
88.2.% 
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مراكــز التــدريب التابعــة للشــركات الــتي تعمــل đــا العينــة جــاءت في مقدمــة الجهــات  -7
ــا العينـــة ، تلاهـــا المراكـــز التدريبيـــة داخـــل المملكـــة وأخـــيراً الجهــــات الـــتي التحقـــت đـ

 .التدريبية خارج المملكة
جـــاء الطلـــب الشخصـــي مـــن المتـــدرب في مقدمـــة أســـاليب الترشـــيح، تـــلاه ترشـــيح  -8

 .الرئيس المباشر ثم الخطة المعتمدة سنوياً للتدريب
لترقيــة ثم جــاء التــدريب للتأهيــل للوظيفــة في مقدمــة أنــواع التــدريب تــلاه التــدريب ل -9

 .التدريب بسبب تغير ظروف العمل
يفضــلوا التفــرغ الكامــل مــن % 77.4أكثــر مــن ثلاثــة أربــاع العينــة وبنســبة بلغــت  - 10

 .العمل أثناء فترة التدريب
أن يكــون المــدربون مـــن مراكــز أو جهـــات تدريبيــة متخصصـــة جــاء في مقدمـــة رأي  - 11

 .العينة بالنسبة للجهات التي يتبعها المدربين
النظــري في مقدمــة الجوانــب الـــتي تركــز عليهــا بــرامج التــدريب، تلاهـــا جــاء الجانــب  - 12

، وأخيراً الجانب التطبيقي  .الجانب النظري والتطبيقي معاً
تـــرى أن يـــتم تقـــويم % 81.5الغالبيـــة العظمـــى مـــن عينـــة البحـــث وبنســـبة بلغـــت  - 13

 .البرنامج التدريبي بعد انتهاء البرنامج
وافز المقدمـة للالتحـاق بـبرامج التـدريب ترى أن الحـ% 79.1غالبية العينة وبنسبة  - 14

 .غير مناسبة
أجـــابوا بـــرغبتهم في % 91.9الغالبيـــة العظمـــى مـــن عينـــة البحـــث وبنســـبة بلغـــت  - 15

 .آخرحضور برنامج تدريبي 
أجـابوا بعـدم كفايـة المـدة المخصصـة % 68.7أكثر من ثلثي العينة وبنسـبة بلغـت  - 16

 .لبرنامج التدريب
أجــابوا % 28.3قليلـة، حقـق هدفـه بدرجـة % 67.7حـوالي ثلثـي العينـة وبنسـبة  - 17

مــن العينــة أن البرنــامج لم % 3.7وأجــاب . أن البرنــامج حقــق هدفــه بدرجــة كبــيرة
 .يحقق أهدافه

أجــــابوا أĔــــم لم يطبقــــوا أي شــــيء ممــــا % 59.3أكثــــر مــــن نصــــف العينــــة وبنســــبة  - 18
في . أĔـم طبقـوا أغلـب مـا تعلمـوه% 33.7تعلموه من الـبرامج التدريبيـة، وأجـاب 

 .فقط أĔم طبقوا كل ما تعلموه% 6.4حين أجاب 
أجابت بتجاهل الإدارة للمتدربين بعـد % 75.8حوالي ثلاثة أرباع العينة وبنسبة  - 19

أي حـــوالي خمـــس العينـــة % 22.6عـــودēم مـــن بـــرامج التـــدريب، في حـــين أجـــاب 
 .باهتمام الإدارة بتطبيق ما تعلمه المتدرب في برنامج التدريب



 7

 .ة في مقدمة دوافع الالتحاق بالبرنامج التدريبيجاءت الدوافع الآتي - 20
تطوير المهارات، تطـوير القـدرات، تطـوير المعـارف، الإطـلاع علـى الجديـد في مجـال 

  .العمل، اكتساب سلوك جديد
غالبيـة عينــة البحـث أجابــت أن المحاضـرات تســتخدم بدرجـة كبــيرة جـداً في الــبرامج  - 21

م بدرجة كبيرة، دراسة الحالات تستخدم التدريبية، تلاها المناقشة الجماعية تستخد
 .إلى حد ما في البرامج التدريبية

غالبيـــة عينـــة البحـــث أجابـــت أن البرنـــامج التـــدريبي مناســـب فيمـــا يتعلـــق بالعناصـــر  - 22
 -:الآتية

الوظيفـــة، علاقـــة المهـــارات المحتـــوى العلمـــي، ارتبـــاط المحتـــوى التـــدريبي مـــع واجبـــات 
ــــع التخصـــــص ومـــــع مت ــــبة مـ طلبـــــات العمـــــل، عـــــدد المتـــــدربين في والقـــــدرات المكتسـ

 .البرنامج
 -:غالبية عينة البحث أجابت أن أداء المدربين مناسب بالنسبة للعناصر الآتية - 23

الوضــوح في تقـــديم المــادة العلميـــة، الإلمــام بمحتويـــات المــادة العلميـــة، الجهــة العلميـــة 
  .والعملية، الإلمام بطبيعة عمل المتدربين

يارات الميدانية، دراسة الحالات، المناقشة الجماعية في جاءت إجابات العينة أن الز  - 24
تلاها تمثيل الأدوار، التمـارين، . مقدمة طرق وأساليب التدريب من حيث الفعالية

 .المحاضرات، المحاكاة
غالبيـــة العينـــة وافقـــت أن البرنـــامج التـــدريبي يعـــالج قضـــايا عمليـــة ويضـــع لهـــا الحلـــول  - 25

 .المناسبة
علـى المتـدرب البحث توافق على جميع الفوائـد الـتي تعـود  الغالبية العظمى من عينة - 26

 .والواردة في استمارة البحث
ـــارات  - 27 ـــير إيجـــــابي فيمـــــا يتعلـــــق بالمهــ غالبيـــــة عينـــــة البحـــــث أجابـــــت أĔـــــا شـــــعرت بتغــ

 .والقدرات والمعارف والاتجاهات وأسلوب أداء العمل
 -:ريبجاءت المعوقات الآتية في مقدمة معوقات متابعة وتقويم برامج التد - 28

عــدم اهتمــام الرؤســاء المباشــرين بالمتــدربين المتفــوقين، عموميــة أهــداف بعــض بــرامج 
التدريب، عدم شمول التقويم لكافة عناصر التدريب، عدم وجود بيئة عمل مناسـبة 

  .للمتدربين لتطبيق ما أكتسبوه من برامج التدريب
  

  -:استمارة رئيس المتدرب: ثانياً 



 8

% 15.6مشرفين، % 13.7رؤساء أقسام، % 66.7حوالي ثلثي العينة وبنسبة  -1
 .رئيس شعبة ومدير إدارة

 .من السعوديين% 72.5حوالي ثلاثة أرباع العينة وبنسبة بلغت  -2
ســنة  35تــتراوح أعمــارهم أقــل مــن % 90.2الغالبيــة العظمــى مــن العينــة وبنســبة  -3

ـــــــا%). 37.3(ســــــــنة  44إلى  35، مــــــــن %)52.9( ـــــــين أن بـ قي العينــــــــة في حـ
 .سنة فأكثر 45أعمارهم 

مــن الحاصـــلين علـــى مؤهـــل جـــامعي، % 66.7حــوالي ثلثـــي العينـــة وبنســـبة بلغـــت  -4
وبـاقي العينـة مـن الحاصـلين علـى . من الحاصلين على مؤهل فوق الجـامعي% 2.0

 .الثانوية العامة
ســنة في عملهـــم ) 12(قضــوا مـــن ســبع إلى % 66.7حــوالي ثلثــي العينـــة وبنســبة  -5

 .سنة فأكثر) 13(من العينة قضوا % 23.5الحالي، 
ـــيح شـــــئون  -6 ـــن المرؤوســـــين وترشــ ترشـــــيح الرؤســـــاء المباشـــــرين ثم الطلـــــب الشخصـــــي مــ

 .العاملين جاءت في مقدمة أسس اختيار المرؤوسين للبرامج التدريبية
جاء تطوير قدرات ومهارات ومعارف المرؤوسين في مقدمة دوافع ترشـيح المرؤوسـين  -7

 .هم استيفاء متطلبات الترقيةللبرامج التدريبية تلا
 .أجابت بوجود خطة عامة محددة للتدريب% 68.6غالبية العينة وبنسبة  -8
أجابـــت بعــدم تقـــديم الشــركات أي حـــوافز % 68.6غالبيــة العينــة وبنســـبة بلغــت  -9

 .للمرؤوسين للالتحاق ببرامج التدريب
م فيهــا مرحلــة تحديــد الاحتياجــات التدريبيــة جــاءت في مقدمــة المراحــل الــتي تســاه - 10

 .العينة، تلاها اختبار المرشحين ثم تقويم البرامج التدريبية
نسـبة كبــيرة مــن العينــة أجابــت بوجــود تغيــير إيجــابي علــى المتــدربين بعــد عــودēم مــن  - 11

 -:برامج التدريب بالنسبة للعناصر الآتية
مـن  التغير في مهارات المتـدربين، التغـير في معـارف المتـدربين وزيـادة معلومـاēم، التغـير

  .الروح المعنوية للمتدربين وكذلك أسلوب تعاملهم سواء مع الرؤساء أو الزملاء
غالبيــة عينــة البحــث تــرى أن الفوائــد الآتيــة جــاءت في مقدمــة الفوائــد الــتي عــادت  - 12

 -:على المتدربين بعد عودēم من البرامج التدريبية
وث تغـير إيجـابي رفع كفـاءة المرؤوسـين في أدائهـم الـوظيفي، زيـادة فـرص الترقـي، حـد

في ســلوك المرؤوســين، اكتســاب أســاليب جديــدة في أداء العمــل، اكتســاب ســلوك 
  .إيجابي في التعامل مع الرؤساء والزملاء والمرؤوسين
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الغالبيــة العظمـــى مـــن عينــة البحـــث توافـــق علــى جميـــع الفوائـــد الــتي تحققـــت للعمـــل  - 13
 .نتيجة التحاق المتدربين بالبرامج التدريبية

ـــد التحـــــاقهم بــــبرامج التــــدريب، طلـــــب تقــــارير مـــــن مقارنــــة أداء  - 14 المتــــدربين قبـــــل وبعـ
المـــدربين عـــن مســـتوى أداء المتـــدربين جـــاءت في مقدمـــة الطـــرق المســـتخدمة لتقـــويم 

 .البرامج التدريبية
عـدم تـوفر الظـروف المناسـبة لتطبيـق مـا أكتسـبه المتـدربون في وظـائفهم، جــاءت في  - 15

 .مج التدريبمقدمة المشكلات التي تحد من فعالية برا
ــة تعــــوق متابعــــة وتقــــويم بــــرامج  - 16 نســــبة كبــــيرة مــــن العينــــة أجابــــت أن المعوقــــات الآتيــ

 -:التدريب
قلة الوعي بأهمية التدريب، ضعف التأهيل في مجال التدريب، ضعف ارتباط بعض 
ـــدريب  ـــات التـــــ ــــــتعانة جهـــــ ــــــة اســ ـــــــدربين، قلــ ـــــائف المتـ ـــام ووظـــ ـــدريب بمهـــــ ـــرامج التـــــ بـــــ

خطــط التــدريب لجميــع مســتويات العــاملين  بالمتخصصــين مــن الخــارج، عــدم شمــول
  .الوظيفية، ضعف الحوافز المادية والمعنوية التي تقدم للمتدربين

  
  -:استمارة منسوبي إدارة التدريب: ثالثاً 

 .من غير السعوديين% 58.8أكثر من نصف العينة وبنسبة  -1
سنة، من  40أعمارهم تقع في فئة السن أقل من % 41.2نسبة متساوية بلغت  -2

 .سنة 49إلى  40
مـن الحاصـلين % 23.5من العينـة مـن الحاصـلين علـى مؤهـل جـامعي، % 70.6 -3

 .فقط حاصلين على دبلوم فني% 5.9على مؤهل فوق الجامعي، 
في . سنوات في العمل الحالي 9قضت من سنة إلى % 70.6غالبية العينة وبنسبة  -4

 .سنة فأكثر) 20(قضت في عملها الحالي % 5.9حين أن 
أجابــت أن مركــز التــدريب التــابع % 58.8العينــة بقليــل وبنسـبة  نصــفأكثـر مــن  -5

 %.41.2تلاها إدارة التدريب بنسبة . للشركة هو المسئول عن التدريب
ترشــيح الــرئيس المباشــر جــاء في مقدمــة الأســاليب المتبعــة في اختيــار المتــدربين، تــلاه  -6

 .الخطة المعتمدة للتدريب
 .خدمة في التدريب ملائمةمن العينة أجابت أن الطرق المست% 94.1 -7
بة بلغــــت  -8 ـــة % 82.3الغالبيــــة العظمــــى مــــن العينــــة وبنســـــ أجابــــت أن المــــدة الزمنيــ

 .المخصصة لبرامج التدريب تعتبر كافية



 10

أجابـت أĔـا تشـارك بدرجـة كبـيرة في % 76.5العينة وبنسبة أكثر من ثلاثة أرباع  -9
 .التخطيط لبرامج التدريب

 .ات المخصصة للتدريب ملائمةجميع مفردات العينة أجابت أن القاع - 10
من العينة أجابوا أن الحوافز التي تمنح للمتـدربين كافيـة، في حـين أجـاب % 35.3 - 11

 .من العينة أĔا غير كافية% 41.2
في تقـويم أجابـت أĔـا تشـارك % 82.3الغالبية العظمـى مـن العينـة وبنسـبة بلغـت  - 12

 .برامج التدريب
مقدمــة إجابــات العينــة بالنســبة لتوقيــت جـاء تقــويم بــرامج التــدريب بعــد التنفيــذ في  - 13

 .التقويم، تلاه التقويم أثناء تنفيذ برامج التدريب
جاءت الاختبارات واستطلاع آراء الرؤساء والمتدربين في مقدمة طرق تقـويم بـرامج  - 14

 .التدريب
أجابت عينة من البحث أن انخفاض مستوى التحصـيل واللامبـالاة لـدى المتـدربين  - 15

ــــة ملاحظــــــات من ـــة في مقدمــ ــــاع بالحاجـــ ــــا عــــــدم الاقتنــ ـــوبي إدارة التــــــدريب، تلاهــ ســـ
 .للتدريب

ــــة  - 16 ــــن أســـــــلوب تقـــــــدير ميزانيـــ ـــــة البحـــــــث عـــ ــــاءت بســـــــؤال عينــ ـــدريب، جـــ ـــــرامج التــــ بــ
الاحتياجـــات التدريبيـــة المخطـــط لهـــا في مقدمـــة الأســـاليب، تلاهـــا نســـبة ثابتـــة مـــن 

، ثم التقدير الجزائي  .الإنفاق على التدريب سنوياً
أن ميزانيـة التـدريب غـير كافيـة، وفي % 35.3نسبة بلغـت أكثر من ثلث العينة وب - 17

مـن العينـة % 17.6في حـين أجـاب . المقابل أجابت نفس النسـبة أĔـا غـير كافيـة
 .أن الميزانية تكون بناء على الاحتياجات التدريبية المخطط لها

ــة البحــــث أجابــــت أن العناصــــر الآتيــــة تــــأتي في مقدمــــة مقومــــات نجــــاح  - 18 غالبيــــة عينــ
 -:لتدريبيةالبرامج ا

الجدية من جانب المتدربين، التحديـد الموضـوعي للاحتياجـات التدريبيـة، التصـميم 
ــة، المتابعــــة  الـــدقيق للــــبرامج التدريبيـــة، تــــوفر طــــرق ووســـائل تــــدريب حديثـــة وملائمــ
والتقويم المستمر للبرامج التدريبيـة، مـؤهلات وخـبرات المـدرب، ربـط الترقيـة باجتيـاز 

  .البرامج التدريبية
كبـيرة مــن العينـة أجابـت أن الأســاليب الآتيـة تـأتي في مقدمــة أهـم الأســاليب ة  نسـب - 19

 -:المستخدمة في البرامج التدريبية
ــــدوات  ـــة الحــــــالات والنــ ــــة، دراســـ المحاضـــــرات، الزيــــــارات الميدانيــــــة، المناقشــــــة الجماعيــ

 .والمحاكاة
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في  جاء اعتذار بعض الرؤساء عن ترشيح العاملين الجيدين بحجة عدم توفر البديل - 20
 .مقدمة المعوقات التي تعوق نجاح البرامج التدريبية

  
 -:الاختبارات الإحصائية -

 -:استمارة المتدرب -1
  الوظيفـة الحاليـة، المؤهـل العلمـي: بـين كـل مـن" ف"اختيار تحليل التبـاين الأحـادي .

دوافع الالتحاق بالبرنامج التدريبي، الأساليب المستخدمة : وبين كل من المحاور الآتية
 .لتدريب، تقويم أداء لمدربين، تقويم المتدربين، تقويم محتوى البرنامج التدريبيفي ا

أتضح وجود فرق معنوي ذو دلالة إحصائية بـين متوسـط إجابـات عينـة البحـث مـن 
يرجــع إلى اخــتلاف الوظيفـــة الحاليــة وكــذلك اخـــتلاف المتــدربين علــى محــاور البحـــث 

  .المؤهل العلمي لعينة البحث
 
 ط واختبار معنويتـه بـين عـدد السـنوات في العمـل الحـالي وبـين كـل مـنمعامل الارتبا :

دوافــع الالتحــاق بالبرنــامج التــدريب، تقــويم أداء المــدربين، الأســاليب المســتخدمة في 
 .التدريب، تقويم المتدربين، تقويم محتوى البرنامج التدريبي

ل الحالي وبين  وقد أتضح وجود علاقة ذو دلالة إحصائية بين عدد السنوات في العم
  .كل من تقويم أداء المدربين وكذلك أداء المتدربين

 
  معامــل الارتبــاط واختيــار معنويتــه بــين الفوائــد الــتي تعــود علــى المتــدرب مــن البرنــامج

الأســـاليب المســـتخدمة في التـــدريب، تقـــويم المتـــدربين، تقـــويم : التـــدريبي وبـــين كـــل مـــن
 .محتوى البرنامج التدريبي
قة ذو دلالة إحصائية بين الفوائد التي تعود على المتدرب وبـين وقد أتضح وجود علا

  .تقويم المتدربين المشاركين في التدريب
 
   معامل الارتباط واختيار معنويته بين التغير الإيجابي على المتدربين بعد التدريب وبين

 الأسـاليب المسـتخدمة في التـدريب، تقـويم المتـدربين، تقـويم محتـوى البرنــامج: كـل مـن
 .التدريبي

وقـد أتضــح وجــود علاقــة ذو دلالـة إحصــائية بــين التغــير الإيجـابي علــى المتــدربين وبــين  
كــل مــن الأســاليب المســتخدمة في التــدريب، تقــويم المتــدربين، تقــويم محتــوى البرنــامج 

  .التدريبي
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 -:استمارة رئيس المتدرب -2
 كـل مـنمن جهـة العمـل، وبـينبين وجود خطة عامة محددة للتدريب " ت" رتباخا  :

التغــير الإيجــابي علــى المتــدربين بعــد عــودēم مــن بــرامج التــدريب، الفوائــد الــتي عــادت 
علــى المتــدربين بعــد عــودēم مــن بــرامج التــدريب، الفوائــد الــتي تحققــت للعمــل نتيجــة 

 .التحاق المتدربين بالبرامج التدريبية
للتــدريب  وقـد أتضــح وجــود فــرق معنــوي ذو دلالــة إحصــائية بــين وجــود خطــة محــددة

الفوائــد الــتي عــادت علــى المتــدربين بعــد عــودēم مــن : في جهــة العمــل وبــين كــل مــن
برامج التدريب، وكذلك الفوائد التي تحققت للعمل نتيجة التحاق المتدربين بالبرامج 

  .التدريبية
  

 -:استمارة منسوبي إدارة التدريب -3
 الحالي، وبـين كـل مـن معامل الارتباط واختبار معنويته بين عدد السنوات في العمل :

 .مقومات نجاح البرامج التدريبية، الأساليب المستخدمة في البرامج التدريبية
وقد أتضح وجود علاقة ذو دلالة إحصائية بين عدد السنوات في العمل الحالي وبين 

  .مقومات نجاح البرامج التدريبية
 
  البحث وبين كل مـنلعينة بين المؤهل العلمي " ف"اختبار تحليل التباين الأحادي :

 .مقومات نجاح البرامج التدريبية، الأساليب المستخدمة في البرامج التدريبية
وقــد أتضــح عــدم وجــود فــرق معنــوي ذو دلالــة إحصــائية بــين متوســط إجابــات عينــة 
البحــث بالنســبة لمقومــات نجــاح الــبرامج التدريبيــة، الأســاليب المســتخدمة في الــبرامج 

  .ف المؤهل العلمي لعينة البحثالتدريبية يرجع إلى اختلا
  

 -:نتائج اختبارات الفروض الإحصائية -
  -:أظهرت نتائج اختبارات الفروض الإحصائية للبحث ما يلي

 -:استمارة المتدربين -1
 -:قبول فروض البحث الآتية  ) أ

  هنــاك علاقــة بــين دوافــع الالتحــاق بالبرنــامج التــدريبي وبــين    :الفرض الأول
 .ؤهل العلمي وعدد السنوات في العمل الحاليكل من الوظيفة الحالية والم

 هنـــاك علاقـــة بـــين تقيـــيم أداء المـــدربين وبـــين كـــل مـــن الوظيفـــة : الفـــرض الثـــاني
 .الحالية والمؤهل العلمي وعدد السنوات في العمل الحالي
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 هنــــاك علاقــــة بــــين تقيــــيم أســــاليب التــــدريب وبــــين كــــل مــــن : الفــــرض الثالــــث
 .عدد السنوات في العمل الحاليالوظيفة الحالية والمؤهل العلمي و 

 هنــاك علاقـة بــين تقيـيم محتـوى البرنــامج التـدريبي وبــين كـل مــن : الفـرض الرابـع
 .الوظيفة الحالية والمؤهل العلمي وعدد السنوات في العمل الحالي

 هنــــاك علاقــــة بــــين تقيــــيم مســــتوى المتــــدربين وبــــين كــــل مــــن : الفــــرض الخــــامس
 .د السنوات في العمل الحاليالوظيفة الحالية والمؤهل العلمي وعد

  علاقــة بــين التغــير الإيجــابي بعــد التــدريب وبــين كــل مــن هنــاك : الســابعالفــرض
 .الأساليب المستخدمة في التدريب وتقييم محتوى البرنامج التدريبي

 -:رفض فرض البحث السادس  ) ب
مـــن التـــدريبي وبـــين كـــل هنـــاك علاقـــة بـــين الفوائـــد الـــتي تعـــود علـــى المتـــدربين مـــن البرنـــامج 
  .الأساليب المستخدمة في التدريب وتقييم محتوى البرنامج التدريبي

  
 -:استمارة رئيس المتدرب -2

 -:قبول فرض البحث الآتية  ) أ
هناك علاقة بين الفوائد التي عادت على المتدرب وبين وجود خطة عامة : لتاسعالفرض ا

  .ومحددة للتدريب
  

للعمـــل وبـــين وجـــود خطـــة عامـــة هنـــاك علاقـــة بـــين الفوائـــد الـــتي تحققـــت : الفـــرض العاشـــر
  .ومحددة للتدريب

  
هنــاك علاقــة بــين التغــير الإيجــابي علــى المتــدربين وبــين وجــود : رفــض فــرض البحــث الثــامن  ) ب

 .خطة عامة ومحددة للبحث
 -:استمارة منسوبي إدارة التدريب -3

 : قبول الفرض الحادي عشر  ) أ
ؤهـل وعـدد السـنوات في هناك علاقة بين مقومات نجاح البرامج التدريبيـة وبـين كـل مـن الم

  .العمل الحالي
 :رفض الفرض الثاني عشر  ) ب

هنــاك علاقــة بــين الأســاليب المســتخدمة في الــبرامج التدريبيــة وبــين كــل مــن المؤهــل وعــدد 
  .السنوات في العمل الحالي


